

在学习钻研中不断创新的好老师

——记全市“五一劳动奖章”获得者、绵阳中学教师张洪忠

绵阳工匠 劳模风采

□本报记者 任露潇

“教师是一个神圣的职业，我们做教师的既要向社会负责，也要向家长、学校负责，更要向学生负责，而我之所以能够在教师这个岗位上坚持工作，靠的还有一条原则——向自己负责。”对全市“五一劳动奖

章”获得者、绵阳中学教师张洪忠来说，教书育人的态度就是对待自我人生的态度，对教师而言，“工匠精神”不仅仅是对传授授业的一般理解，更是对在传授学生知识过程中，自我提升的极致追求。

在学生眼中，张洪忠既是个博学多闻的学者，又是个学而不厌的“学子”。在绵阳校园里，除了上课，更多的则是看到张洪忠捧着一本书在仔细研究。而心细的人却又能发现，张洪忠手中拿着的书是一本英文书籍。“因为生物领域的很多知识都是由国外的一些专家教授发现的。翻译过来，可能有差异，这对学生深入领会知识有一定影

响，所以我一般会看原版，也就是英文版的教材，这样可以更好地传达知识里表达的真实意思。”张洪忠告诉记者，带英文课本授课早已成为自己的教学习惯。多年来，凭着对专业的追求和对学生的负责，张洪忠努力探索出了一整套先进的教学方法，为游刃有余的教学工作打下了坚实的基础。

在近十年的教学生涯里，张洪忠渐渐形成了教学与科研活动相结合的教学方法，积极组织参加各类生物科技活动。2014年制作完成的《生物多样性与我》项目，获得了中国动物学会的高度评价；2017

年7月，在西部生物教学研讨会上作的专题报告也引起参会人员的激烈讨论；他承担的示范课《遗传的物质基础》在常规教学中也引起广泛共鸣，受到了西部生物教学研讨会上教研员的好评……

“工匠精神”需要创新和传承。张洪忠一直这么认为，同时也一直这么实践着。对于在学校青年教师的培养方面，张洪忠始终乐于向青年教师传授自己多年来积累的教学经验，常常主动邀请青年教师到自己的课堂上听课，并耐心细致地为他们讲解常规授课与学科比赛中“备、教、改、导、练”的区别，带出了一批又一批的徒弟。



我市加强督导检查预防手足口病

筑牢防控屏障 为孩子健康保驾护航

本报讯(记者 彭雪)5月，正是手足口病高发季节，为进一步做好全市手足口病防控工作，督促落实各项防控措施，确保全市儿童身体健康。日前，市国卫复审牵头单位市卫计委、市疾控中心、市四〇四医院专业人员对全市托幼机构、医疗机构等重点地区手足口病防控工作进行了督导检查。

督导组重点督导游仙区、经开区、三台县的手足口病防控工作，分别查看了医疗机构诊室的设置、预检分诊、区域划分、院感控制以及托幼机构“三检”制度、消毒记录等内容，并与相关负责人就目前传染病防控工作中存在的问题现场进行了交流与探讨。督导组发现，目前各地总体情况较好，但是公共场所环境卫生消毒及监督工

作仍属短板。

针对存在的问题，督导组要求各地要高度重视手足口病防控工作，统筹安排做好监测预警和聚集性疫情分析，加强公共场所卫生环境的游乐设施消毒管理。医疗机构要进一步规范预检分诊流程，严格把控诊断标准；规范门诊设置，在有条件的情况下增设诊室，对儿童发热、皮疹患者，尽量做到就诊区域相对隔离，避免交叉感染。学校及托幼机构应加强园内“三检”工作；加强教室及公共卫生区域的消毒，重点关注季节性高发传染病(如手足口病、流感、水痘、诺如病毒等)；加强家长健康教育知识培训，为全市人民群众，尤其是儿童身体健康保驾护航。

相关链接

●手足口病是由多种肠道病毒引起的一种儿童常见传染病。大多数患者症状轻微，以发热和手、足、口腔等部位的皮疹或疱疹为主要症状，呈自限性，7-10天痊愈；少数患者可出现脑炎、脑干脑炎、急性弛缓性麻痹、肺水肿、肺出血、心肺功能衰竭等严重并发症，甚至引起死亡。

●手足口病发病人群以5岁及以下儿童为主，重症死亡主要集中在3岁及以下儿童。同一儿童可因感染不同血清型肠道病毒而出现多次发病。

●手足口病主要通过接触患者鼻

咽分泌物、唾液、疱疹液、粪便，以及接触被污染的玩具、奶瓶、餐饮具等物品或环境进行传播。

●接种EV71疫苗的适龄儿童为6月龄-5岁，建议尽早接种，低龄儿童尽量在12月龄前完成2剂次接种程序。

●良好的个人和环境卫生是预防手足口病的重要手段；进食前、如厕后、处理呕吐物或更换尿布后应洗手；不要与他人共用毛巾或个人物品；经常清洁和消毒常接触的物品表面，如家具、玩具等；避免与手足口病患者接触、拥抱等密切接触；为防止将病毒传染给别人，患病儿童应居家隔离至康复后一周。

涪城西河路社区开展“体验环卫之旅”主题活动

零距离感受环卫工人辛勤工作



本报讯(记者 李锦辉 文/图)日前，涪城区南山街道西河路社区携手春天社会组织在曼哈顿文化广场，组织社区小小志愿者开展“体验环卫之旅”主题活动，为环卫工人送去慰问品，零距离体验“城市美容师”工作的艰辛。

活动当天，一副手套、一个垃圾袋，一把扫把……装备齐全的“小小环卫工”整装待发，准备和环卫工人一起打扫街道。

环卫工人首先向大家介绍了他们日常工作时间和流程。随后，小朋友和家长们便与环卫工人一起清扫社区卫生。在现场，大家在环卫工人的指导下，清扫社区沿途瓜果纸皮、擦拭垃圾桶和公共设施。他们有的两人一组，有的三人一组，对广场上的烟头、纸屑、糖果纸、枯树枝等进行认真捡拾，遇到碎小的垃圾，就蹲下身来用手清理，不一会儿，大家额头上渗出了汗水。“腰杆都痛了，真的太不容易了。”家长李倩华颇有感触地告诉记者，总以为环卫工的工作很轻松很简单，要不是和孩子亲身体验，真不了解环卫工人的辛苦。

经过一上午的体验，虽然“小小环卫工”都略显疲惫，但这次的经历却给大家留下了深刻的印象。“我要像妈妈和环卫阿姨说的那样，做一名环保小卫士，和小朋友们一起保护身边的环境卫生。”9岁的张依依说。随后，“小小环卫工”将毛巾、水杯等慰问品送到了环卫工人的手中(如图)。

该社区工作人员李莉向记者介绍，连日来，该社区不定期对辖区内主要路段、人口密集场所进行清扫，同时与志愿者一道派发宣传单，通过多种活动切实增强居民的卫生环保意识，积极巩固创卫成果。

尝本土美食 品家乡味道

我市开展特色食品社区行活动



本报讯(记者 李桥臻 文/图)由市经信委主办的绵阳特色食品社区行活动4日在五一广场举行，绵阳本地19家企业4000余种“绵阳造”食品参加此次活动(如图)。

“大妈，你看看我们这个魔芋面吧，口

感好，可水煮可凉拌，老人小孩都适合吃。”“大家都来尝尝方便米粉，清红汤口味、牛肉肥肠的样样都有。”“这个盐是正宗的哟，给我来两袋。”“给我称几斤散装的米粉回去尝一下。”……在五一广场，上百名市民陆续与参展企业工作人员面对面，从了解

到品鉴再到购买，每个“绵阳造”特色食品展位前都人头攒动。

“没想到我们绵阳还有这么多特色食品，今天开了眼界了，品种丰富，柴米油盐酱醋茶都齐了。”家住五一广场的刘女士闻讯赶来，一边了解产品情况，一边买了不少食品。

今年70岁的范德凯大爷从铁牛广场专程赶到现场，一会儿功夫就买了300多元的食品，他拎着大包小包满足地告诉记者：“我买了中坝酱油、川品食盐、米粉、菜籽油这些，这种活动我们老百姓最喜欢了，绵阳人必须支持‘绵阳造’食品。”

据悉，本次参展食品主要是绵阳本土食品制造企业推出的烟、酒、饮料、糖、茶等土特产、名特产、乳制品等食品。

据市经信委有关负责人介绍，绵阳本土的大部分特色食品企业，尤其是一些中

小型特色食品企业，他们的产品本身很有特色，但由于目前市场上的大型商超进货多采用全球性采购和全国性采购的方式进行，导致“绵阳造”食品很难进入大型商超，以至于绵阳市民在本地很难看到具有绵阳特色的食品。

据了解，本次活动旨在通过政府搭台、企业唱戏、市民参与的形式，借助展示展销以及现场惠民活动，将绵阳“名、特、优、新”食品推向新的高度，提升地产品牌影响力。今年内，市经信委将陆续组织特色食品企业，带上特色产品、绿色食品跟市民零距离，开展“绵阳特色食品”社区行、企业行、景区行和广场行活动，使绵阳市民最大限度地了解本地食品企业和特色食品，在食品方面做到“绵阳人吃绵阳造”，为促进本地经济发展作出贡献。

倾听 群众呼声 为民排忧解难

市长热线:12345 企业服务热线:962299

12345及时办理市民反映的问题——

业主楼顶违章搭建 拆除

本报讯(记者 任露潇)工地占道施工、业主楼顶违章搭建……近段时间，市民反映给市长热线的问题，经热线平台督促办理，相关部门及时调查处理，均得到有效解决。

反映:工地占道施工 处理:整改

近日，游仙区一名市民来电向12345反映，游仙区沈家坝一栋商业建筑在建设施工时，违规占用人行道且无警示标志，希望相关部门调查处理。

游仙区城管执法分局接件后高度重视，立即安排执法人员到现场进行核实。经过调查，该商业建筑建设项目的确占用了人行道进行管线布设及人行道地面施工，并在机动车道设置了施工围挡及锥形筒。根据实地调查情况，执法人员当场开具《责令改正通知书》，要求其立即整改，并告知相关负责人，若确需占道施工的施工单位应先到住建部门、规划部门办理相关手续，并按照住建部门施工要求规范设置警示标志，占用人行

道及机动车道设置施工围挡则应到城管部门及交警部门进行审批。执法人员还将加强对该处巡查监管，确保其整改到位。

反映:业主楼顶违章搭建 处理:拆除

近日，经开区一居民来电向12345反映，桃花岛一住户在楼顶违章搭建，破坏防雷指示灯及避雷针，请相关部门调查处理。

经开区城管执法分局接件后高度重视，执法人员立即到现场进行查看。经查，桃花岛小区的确有一名业主在楼顶平台私自搭建砖混结构房屋。随后，执法人员要求现场施工人员立即停工，并通知桃花岛小区物业工作人员定期巡查顶楼，不得动工。同时约谈该业主，告知其行为属于违章搭建，并对其下发《责令(限期)改正通知书》，要求其在限期内将顶楼平台的砖混结构房屋整体拆除，同时责令物业公司对避雷针进行修复加固。

倾听 群众呼声 为民排忧解难

市国资委值守“政风行风热线”——

盲人重度残疾人可免费乘坐市内公交车

本报讯(记者 张霖语)市国资委日前值守“政风行风热线”，就市民提出的5G的应用、残疾人免费乘坐公交车等问题进行了详细解答。

一市民咨询:5G是什么?什么时候可以使用呢?

移动绵阳分公司工作人员回复:速率上来说，5G网络相比4G网络最大的区别就是速度快，4G网络最大网速峰值可以达到1G的上网速率，而5G则可以最高达到10G，甚至更高，速率可以达到前者的上百倍。

5G代表着万物互联。通过5G网络，无人驾驶汽车上路时间将提前；通过5G网络，可戴上触觉手套和VR眼镜，远程控制机械对病人进行治疗，并通过该触觉手套获得如同真实的触感；还有

就是5G无人机可以根据不同业务搭载高清变焦摄像头、VR全景摄像机等设备，为物流配送、交通协管等场景提供服务。5G技术在2020年左右将确定商业应用的起步时间。

一市民咨询:残疾人是否能够免费乘坐公交线路?有什么手续?

市公交公司工作人员回复:绵阳市户籍的盲人和其他重度残疾人凭残疾人爱心卡可免费乘坐市内所有公交线路。随行的一名陪护人员可免费乘坐同车次车程。绵阳市户籍的其他残疾人凭残疾人爱心卡，可免费乘坐指定的16条公交线路，并在其它公交线路上享受9折乘车优惠；外地户籍的残疾人凭有效证件享受本市户籍同级残疾人的乘车优惠政策。

聚焦科技城法治示范区建设

市司法局开展“学宪法暨法律进高墙主题活动”

“一对一”解答法律问题



本报讯(许睿 记者 郑金容 文/图)为进一步加强服刑人员的法治观念，消除服刑人员法律困惑。日前市司法局组织法律工作者、律师、志愿者走进四川省川北监狱开展“学宪法暨法律进高墙主题活动”，将法律带进高墙，给服刑人员普及法律(如图)。

作为我市“法律七进”活动的生动实践之一，此次活动也是推动法治监狱建设，保障服刑人员合法权益、维护监管秩序、提高教育改造质量的重要举措。活动现场通过分组法律咨询形式开展，16名律师采取面对面、一对一的方式对66名服刑人员关心的财产纠

纷、民事赔偿、孩子抚养权变更、量刑申诉等相关法律问题进行了询问，耐心地听取服刑人员诉求，认真分析他们的困惑，为服刑人员提供专业的法律帮助，并积极引导服刑人员学法、守法、用法。

司法局工作人员还详细宣讲了近年来刑释人员安置帮教工作及相关政策，希望服刑人员能增强守法意识，安心改造，并希望他们能在监狱学到一技之长，争取早日回归家庭。服刑人员表示，通过这次面对面的与律师们交流，学到了很多与自己息息相关的法律知识，也教育和鞭策自己要努力改造，以后做一位遵纪守法的人。